
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 59/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 14 dias do mês de Julho de 2010, pelas 09:30 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados;  

2. Apreciação e votação do parecer sobre a COM(2010)183 - Livro Verde - 

Realizar o potencial das indústrias culturais e criativas; 

 Relator: Deputado Amadeu Soares Albergaria (PSD) 

3. Apreciação e votação do parecer sobre o relatório de actividades e de 

regulação da ERC - 2008; 

 Relator: Deputado João Serrano (PS) 

4. Apreciação e votação do Relatório final relativo à Petição n.º 55/XI/1ª - 

"Contra a criação de uma secção de tauromaquia no Conselho Nacional de 

Cultura"; 

 Relator: Deputado Vitor Fontes (PS) 

5. Redacções finais dos Projectos de Resolução nº 114/XI/1ª (CDS-PP) - 

"Integração das emissões da RTP-Madeira e RTP-Açores nas redes de TV por 

cabo nacionais" e n.º 141/XI/1.ª (BE) - "Recomenda ao Governo que 

promova a integração da RTP-Açores e da RTP-Madeira nos pacotes de 

televisão por cabo em todo o território nacional e o acesso gratuito ao Canal 

2 nas Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira";  

6. Apreciação do relatório de actividades da Comissão relativo à 1.ª sessão 

legislativa; 

7. Apreciação do plano de actividades da Comissão para a 2.ª sessão 

legislativa; 

8. Apreciação e votação de Actas; 

9. Outros assuntos 

 

10:30  

Audição da Senhora Ministra da Cultura, ao abrigo do nº 2 do artigo 104º do 

Regimento da Assembleia da República. 



 

 

Nada havendo a tratar no primeiro ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente deu 

de imediato a palavra ao Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD), autor do 

parecer sobre a COM(2010)183 - Livro Verde - Realizar o potencial das indústrias 

culturais e criativas, o qual já tinha sido apresentado na reunião anterior. 

 

O Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD) informou não ter recebido qualquer 

contributo para o parecer em causa, pelo que nada mais tinha a acrescentar. 

 

Submetido à votação, foi o parecer aprovado por unanimidade. 

 

Considerando que o parecer continha a proposta de realização de uma audição 

sobre a temática das indústrias culturais e criativas, o Senhor Presidente sugeriu 

que a mesma ocorresse no final de Setembro ou início de Outubro, pelo que 

solicitava que até à semana seguinte os Deputados lhe fizessem chegar contributos 

para o figurino da audição. 

 

De seguida, usou da palavra o Senhor Deputado João Serrano (PS), para 

apresentar o parecer sobre o relatório de actividades e de regulação da ERC – 

2008. 

 

O Senhor Presidente usou da palavra para questionar sobre a redacção da alínea f) 

do ponto 5. (opinião do relator), que pode suscitar dúvidas de interpretação, tendo 

o relator informado que iria reformular a redacção da alínea em causa. 

 

Submetidas à votação, foram as conclusões e o parecer aprovados por 

unanimidade. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, o Senhor Deputado Vítor Fontes (PS) 

apresentou o relatório final da Petição n.º 55/XI/1ª - "Contra a criação de uma 

secção de tauromaquia no Conselho Nacional de Cultura". 

 

Após manifestar a sua concordância com o relator, o Senhor Presidente submeteu o 

relatório à votação, o qual foi aprovado por unanimidade. 

 

De seguida, foi fixada sem votos contra a redacção final dos Projectos de Resolução 

nº 114/XI/1ª (CDS-PP) - "Integração das emissões da RTP-Madeira e RTP-Açores 

nas redes de TV por cabo nacionais" e n.º 141/XI/1.ª (BE) - "Recomenda ao 

Governo que promova a integração da RTP-Açores e da RTP-Madeira nos pacotes 



 

de televisão por cabo em todo o território nacional e o acesso gratuito ao Canal 2 

nas Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira". 

 

O relatório de actividades da Comissão, relativo à 1.ª sessão legislativa da XI 

Legislatura, foi aprovado por unanimidade e igual votação mereceu o plano de 

actividades para a 2.ª sessão legislativa, ao qual foi aditada a realização da audição 

pública sobre as indústrias culturais e criativas, aprovada nesta reunião. 

 

Foi também aprovada por unanimidade a acta n.º 58/XI, relativa à reunião de 7 de 

Julho. 

 

No último ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente começou por dar a palavra à 

Senhora Deputada Conceição Pereira (PSD), para apresentar o requerimento do 

PSD para audição do Dr. Jorge Barreto Xavier, ex-Director-Geral das Artes. 

 

A Senhora Deputada Conceição Pereira (PSD) afirmou não ter sido cabalmente 

explicada a razão da demissão do Dr. Jorge Barreto Xavier, pelo que o seu grupo 

parlamentar gostaria de ouvir o visado, para além das explicações que a Ministra da 

Cultura possa dar na audição que terá em seguida com a Comissão. Solicitou ainda 

que a audição se realize com carácter de urgência, ainda durante o mês de Julho. 

 

Pronunciou-se a este respeito a Senhora Deputada Catarina Martins (BE), para 

considerar estranha a forma como o ex-Director-Geral das Artes se demitiu e as 

reacções do Ministério da Cultura a essa demissão, mas também para alertar que 

não se deve cair no erro de avaliar os problemas da Direcção-Geral das Artes com 

uma pessoa que já não é o Director-Geral. 

 

Também a Senhora Deputada Cecília Meireles (CDS-PP) usou da palavra para 

informar que o seu grupo parlamentar não se opõe à realização da audição e para 

expressar dúvidas sobre a possibilidade a sua concretização ainda durante o mês 

de Julho, tendo lembrado que a Comissão tem já audições pendentes para realizar 

em Setembro. 

 

O Senhor Presidente respondeu às dúvidas suscitadas, informando que na semana 

seguinte o Senhor Presidente da Assembleia da República só autoriza reuniões que 

se destinem a concluir processos legislativos, com a finalidade de os respectivos 

textos finais serem votadas na reunião plenária de 22 de Julho; que as audições 

sobre a situação da imprensa na Madeira serão marcadas na primeira reunião 

ordinária da Comissão após o período de férias, em princípio em 14 de Setembro; e 



 

que em sua opinião só é exequível realizar a audição em apreço no dia 16 de Julho 

à tarde. 

 

Usou também da palavra o Senhor Deputado João Serrano (PS) para afirmar que o 

PS entende que a Assembleia da República tem a responsabilidade de acompanhar 

e fiscalizar a acção do Governo, pelo que deve pedir contas ao membro do Governo 

em causa ou a quem está no uso das funções. Chamar à Comissão quem já não 

exerce funções não é uma condução política dos assuntos. Por essas razões, o PS 

votará contra o requerimento em apreço. 

 

Finalmente, o Senhor Deputado João Oliveira (PCP) lembrou que não seria a 

primeira vez que a Assembleia da República escrutina os motivos de demissão de 

um director-geral indicado pelo Governo e defendeu que tal faz sentido, sobretudo 

no quadro insólito que rodeou esta demissão. 

 

Submetido à votação, foi o requerimento aprovado, com votos a favor do PSD, do 

CDS-PP, do BE e do PCP e votos contra do PS. 

 

Ainda neste ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente informou os Senhores 

Deputados de que o Grupo Parlamentar do PEV pretende que a discussão do 

Projecto de Resolução n.º 197XI/1.ª ocorra em Plenário, e que ia promover a 

discussão pública do Projecto de Lei n.º 131/XI/1.ª (PCP), por ter uma norma que pode 

ser considerada de direito do trabalho. 

 

De seguida, iniciou-se a audição, nos termos do n.º 2 do artigo 104.º do Regimento, da 

Senhora Ministra da Cultura, que se fez acompanhar do Senhor Secretário de Estado da 

Cultura. 

 

Na primeira ronda de perguntas, usaram da palavra os Senhores Deputados Conceição 

Pereira (PSD), Teresa Caeiro (CDS-PP), Catarina Martins (BE), João Oliveira (PCP) e João 

Serrano (PS), tendo a Senhora Ministra da Cultura respondido individualmente às questões 

colocadas, e o Senhor Secretário de Estado da Cultura complementado as respostas dadas. 

 

Na segunda ronda de perguntas, foram solicitados esclarecimentos pelos Senhores 

Deputados Amadeu Albergaria (PSD), Teresa Caeiro (CDS-PP), Miguel Laranjeiro (PS), 

Catarina Martins (BE), Celeste Amaro (PSD), João Oliveira (PCP), Carla Rodrigues (PSD), 

Nuno Encarnação (PSD) e Raquel Coelho (PSD), os quais foram prestados individualmente 

pela Senhora Ministra da Cultura e pelo Senhor Secretário de Estado da Cultura. 

 

A reunião foi gravada e transmitida pelo Canal Parlamento, encontrando-se a 

gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 



 

 

A reunião foi encerrada às 13:30 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 20 de Julho de 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 João Oliveira 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Maria Conceição Pereira 

 Miguel Laranjeiro 

 Rui Pereira 

 Teresa Caeiro 

 Vítor Fontes 

 Jorge Bacelar Gouveia 

 Nuno Encarnação 

 Raquel Coelho 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Negrão 

 Isabel Oneto 

 Manuel Seabra 

 Marcos Sá 

 


